

El frente de izquierdas

La táctica de la Tercera Internacional

El cambio de táctica de la Tercera Internacional no es un suceso baladí, y ha de influir, no sólo en el curso del movimiento obrero, sino en el desarrollo de la política mundial.

No es este un tema de verano, como los que nos achacan los «forzados de la pluma» a nosotros los «forzados» de las cuartillas. Hay quien cree que existen partidos «tabú» y que por no pertenecer a una confesión política no se puede opinar acerca de posiciones que a todos nos afectan. Una de las cosas más peregrinas de cuantas he leído en los últimos tiempos es eso que se le ha ocurrido a un incipiente marxista que aconseja a los republicanos que si quieren la unión con los socialistas no dejen que «sus» escritores opinen sobre la conducta de éstos. Afortunadamente, no todos los escritores de izquierda van a tomar la orden a casa de los líderes, ni los republicanos son tan pastueños y acomodaticios que dejen de emitir sus juicios por unos problemáticos votos.

La táctica del proletariado, sus métodos de lucha, nos interesan tanto como al proletariado mismo, y mucho más en los momentos actuales frente al fascismo desencadenado. Hace siete años, en el Congreso celebrado en Moscú por la Internacional comunista, se acordaron conclusiones tajantes para asegurar la unidad de clase en la lucha contra la burguesía, recusando toda fórmula que no fuera la dogmática y rectilínea de la revolución social seguida de la dictadura del proletariado: «En los países capitalistas avanzados» es donde se desenvuelven los combates más decisivos por la dictadura del proletariado y el socialismo y la táctica general de los partidos comunistas debe ser orientada contra toda integración de las organizaciones obreras en las organizaciones capitales».

Esto se decía en 1928. En 1935, hace unos días, la Internacional comunista declara la necesidad del frente único, aconseja a las juventudes obreras que ingresen en las agrupaciones de masas al lado de la juventud burguesa y censura abiertamente los defectos que se observan en ciertas Secciones de la Internacional: «aplicación tardía de la táctica del frente único; incapacidad para movilizar las masas alrededor de las «reivindicaciones parciales políticas y económicas» y la incompreensión en que incurren acerca de la necesidad de luchar para la defensa de los restos de la democracia burguesa».

Los comunistas han comprendido por fin que las llamadas libertades democráticas están en peligro en todo el mundo y que sin ellas el movimiento ascensional del proletariado no puede realizarse. Mientras tanto hay quien pretende ser más marxista que Marx y más socialista que los rusos y habla a estas alturas—todavía, después de Octubre!—de la revolución social, del frente obrero y la dictadura de clase.

El cambio de orientación de la Internacional comunista viene a reconocer el imprevisto fenómeno del fascismo. Imprevisto, porque nadie podía suponer que la resistencia de las fuerzas conservadoras adoptase una forma tan aguda de reaccionarismo, hasta el punto de retroceder a la Edad Media y borrar en unos meses todo el camino recorrido por la civilización humana. «La gran tragedia de nuestro tiempo—dice Wells, refiriéndose a las posibilidades de una guerra—es que el progreso de la ciencia, de la técnica y del arte está limitado por la resistencia bárbara de la tradición». Si Lenin viviese, respaldaría la táctica del frente común contra el fascismo, como en 1905 aceptaba la lucha democrática contra los zares.

Medio mundo se ha convertido al fascismo, y sólo una nación, Rusia, al socialismo.

La «debacle» de Alemania, de Italia, de Austria, hace comprender que no basta que exista una poderosa organización obrera, ni un gran partido de clase, para que la nación camine y la sociedad se transforme. Viene el fascismo, y de un soplo lo destruye todo como un castillo de naipes. Al Estado-gendarme no hay quien lo venza en la calle. Si no se le conquista desde el Poder, el mando no se alcanza nunca.

Otro de los acuerdos importantes de la Tercera Internacional es reconocer la antonomía a sus Secciones para la lucha política, rectificando el error de la unidad de táctica para todos los países. Los fracasos de Hungría, de China, de Alemania, son lecciones suficientemente duras para que se desechen los procedimientos seguidos hasta ahora.

Cada nación ofrece problemas específicos, a los cuales tiene que ceñirse la actuación de los partidos populares. La táctica que es buena en un sitio resulta perniciosa en otro, y así se ha dado el caso de que el movimiento obrero ha sido una especie de tela de Penélope, un tejer y destejer constante, una perenne contradicción entre las posibilidades de las masas y el sectarismo de sus dirigentes.

El retorno a la lucha democrática por parte del proletariado significa el deseo de cortar el camino al fascismo, que, amparado en la desunión de las izquierdas y—¿por qué no decirlo?—en la ineficacia de ciertos métodos democráticos que deben ser revisados, amenaza apoderarse de la dirección de Europa. En todas partes lo comprenden así.

Y los partidos que se resistan, por despecho o por necesidad, que de todo hay, a constituir el frente democrático para oponerse a la reacción desencadenada, perecerán fatalmente víctimas de la violencia fascista, que cuenta en todas partes con más medios, que la revolución.

Pero es claro que este frente común de izquierdas no puede desenvolverse en ningún país a fuerza de palabras. Tiene que prepararse para luchas decisivas. Pierre Cot, en «L'Humanité», proponía hace poco un organismo eficaz para dirigir la acción contra el fascismo. «Un mecanismo que tienda a paralizar a la vez la acción militar motorizada de las ligas fascistas y la vida económica del país».

Los fascistas deben saber que si ellos ganan la primera batalla no podrán continuar en el Poder. En caso de golpe de Estado, como en caso de

Desde la meseta Un ministro que trabaja

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

El ministro de la Guerra señor Gil Robles, es hombre que aprovecha el tiempo. Durante la Monarquía, y aun en este segundo bienio desdichado de la República, los ministros, la mayor parte de los ministros, al llegar al mes de Julio y Agosto, se entregaban, y se han entregado, al placer del verano. Para unos y otros, el verano era y es algo imprescindible. Algo que impone la alta jerarquía de su cargo. Y prescindiendo de las calamidades que agobian al pueblo, y de la imperiosa necesidad de atender las cuestiones que esperan la inmediata resolución, se lanzaban, y se han lanzado, a veranear, con más o menos intensidad.

El único que ha disentido de tal criterio, ha sido el ministro de la Guerra. El señor Gil Robles, ha entendido que no eran los momentos actuales los más propicios para dedicarse de lleno al verano, y ha encontrado una fórmula compaginando el mismo con las perentorias necesidades de su cargo.

Cuando el mundo anda revuelto, y los gobernantes a lo Mussolini están al pie del cañón, provocando un conflicto guerrero, para esquivar las impertinencias de sus acreedores, no era lo más indicado que el jefe visible de la Ceda, en su calidad de ministro de la Guerra y, por lo tanto, de caudillo español—con permiso del señor Lleroux, que tiene la exclusividad en lo del caudillaje—, se dedicara tranquilamente al verano.

Y para que no fuera así, está llevando a cabo visitas de inspección a todas las guarniciones del Norte, aprovechando sus etapas veraniegas. Con este procedimiento, el señor Gil Robles se pone en contacto con las fuerzas a su mando, y aunque España no ha de meterse para nada en aventuras militares, ni ha de demostrar belicosidad ninguna, cree que no estará de más que la tropa le conozca como caudillo. Un caudillo pacífico que puede llevarles al triunfo, sin salir a pelear con nadie. Todo esto, es una pequeña vanidad del jefe cedista y una prueba de su capacidad de trabajo. Al menos, que no se diga el día de mañana que ha pasado por un ministerio sin hacer nada de provecho.

Ernesto Flores.

Madrid y Septiembre 1935.

elecciones, las izquierdas han de escoger sin vacilaciones y flaquezas el camino más corto.

J. Díaz Fernández.

Del Ayuntamiento

Los concejales de derecha dimiten sus cargos

Leemos en «La Tierra» la siguiente nota:

«Reiteradamente ha expuesto la minoría de derechas de este Ayuntamiento su posición y criterio en cuanto a las condiciones que, dada la composición actual del Municipio oscense, debiera reunir la persona que fuera designada para el desempeño de la Alcaldía».

No ha podido prevalecer tal criterio, no obstante los esfuerzos que, para hacerlo viable, ha puesto en práctica la minoría.

Mas como no está en su ánimo coadyuvar a que se prolongue una situación que pudiera parecer anómala, ni menos entorpecer la normal constitución del Ayuntamiento oscense, ha decidido, puestas las miras únicamente en los intereses de todos, y para facilitar adecuada solución, poner sus cargos a disposición del señor gobernador civil».

El catastrófico desgobierno municipal

Hablábamos hace unos días enjuiciando la declaración que la minoría de derechas auténticas hizo pública en el salón de sesiones al plantearse el asunto de la elección de alcalde propietario por defunción del titular y renuncia del interino señor Ferrer Susín, de la posición incómoda en que se siente colocada esta minoría al deshacerse el equilibrio que entre ella y el desaparecido señor Gómez sostenían. Hoy nos viene a dar la razón la nota que publica su órgano local decidiendo poner los cargos a disposición del señor gobernador civil en vista de que no ha podido prevalecer su criterio en cuanto a las condiciones que creen debe reunir la persona que haya de desempeñar la Alcaldía.

Todos conocemos este criterio. Y conociéndolo, todos sabemos que la situación de interinidad que se viene sucediendo en la provisión de la Alcaldía viene de la negativa del señor Ferrer Gracia a ocupar este cargo como único concejal de elección popular con que cuenta la fracción que todavía se adorna con la megalómana definición de partido radical local, ya que su aceptación implicaría la renuncia a la presidencia de la Comisión gestora provincial que actualmente desempeña. Como este criterio lo comparte el partido, los enormes perjuicios que con ello se causan a la ciudad (que ahora está pagando y a buen precio haber elegido concejal a este señor por lo visto con el único fin de poder ser presidente en la Diputación), han decidido a la minoría derechista a no seguir participando en la responsabilidad en que está incurriendo el Ayuntamiento. Esta es por lo menos la pública razón de su actitud dimisionaria.

Por cierto que en contraste con la actuación de las derechas en el Ayuntamiento hay que señalar que «La Tierra», su órgano de Prensa, es el único diario local a quien no le han merecido el más leve comentario, los formidables desaciertos de gestión del Ayuntamiento gubernativo que han llevado a sus amigos políticos a la decisión de abandonarlo. Únicamente logramos arrebatarse una pobre respuesta a nuestra alusión de estado de risa—ya en el borde de la tragedia—en que se encontraba el Concejo. Para «La Tierra», las cuestiones municipales tienen tanta importancia como un partido de fútbol o una corrida de toros en provincias. Se limita a dar lá reseña de las sesiones y en paz. La misma nota de los concejales de los partidos no le merece más atención que la que concedería a un remitido cualquiera. Si ello lo exige así la alta política bien está, y allá «La Tierra» con su proceder, que ahora no está de acuerdo con el que sostenía frente al Ayuntamiento de elección popular, cuando nos aturda los oídos con el ramplón latiguillo de «menos política y más administración».

Esta es, por lo menos, la pública razón de su actitud dimisionaria—decimos más arriba—porque tenemos entendido que no sólo es el nombramiento de alcalde lo que ha motivado la dimisión de la minoría derechista. Parece ser que el estado de las arcas municipales es tal, que en fecha muy próxima no van a poder cumplirse ni las obligaciones más perentorias, consecuencia del alegre criterio que desde Octubre acá ha regido en la disposición de los capitulos del presupuesto. Ante esta porvenir desagradable, el señor Ferrer Gracia parece que actúa de clavos salvador. Y aun cuando el criterio sostenido en cuanto a la elección de alcalde lo encontramos irreprochable, no podrán desligarse de participar en la responsabilidad de gestión al colaborar como lo han hecho y reconocido explícitamente, con los peculiares modos y maneras de hacer, exclusivos en la ética y moral lerrouxistas.

El orden, el desorden, la clase media y las izquierdas

Leí días pasados unas declaraciones del doctor Marañón. El ilustre médico y escritor se muestra en ellas optimista. Yo no participo en muchos de sus optimismos. Pero sí comparto algunas de sus opiniones acerca del socialismo y de la clase media.

Precisamente ayer hablé largo y tendido con un honorable industrial que reside y tiene sus negocios en una importante ciudad andaluza. Es un hombre representativo de la burguesía provinciana que no se refugió en la burocracia y trabaja y lucha por crear riqueza y vivir de ella dignamente. Ecuánime, reflexivo, ponderado, sus palabras merecen los honores de la meditación.

Y me dijo así:

«Usted me conoce de antiguo. Jamás actué en política; pero siempre fui liberal, como mi padre. Leía la Prensa democrática, y cuando había elecciones votaba silenciosamente a los candidatos de mi predilección. No me significó jamás, porque soy enemigo de discusiones y porque, a causa de mi industria, he de estar bien con todo el mundo. Sin embargo, la Dictadura me repugnaba, y me figuré entre sus panegiristas y me negué a afiliarme a los somatenes y a las uniones patrióticas. El 12 de Abril voté, como casi todo el comercio de la población, la candidatura republicana. Y el 14 del mismo mes saludé la caída de los Borbones con alegría inmensa. No es que creyera que a partir de aquella fecha España iba a convertirse en Jauja. Es que me pareció, como a tantos otros, que comenzaba una era de libertad bien comprendida y de decencia pública. Y en Junio, a pesar de los incendios de Mayo, que juzqué inevitables, seguía abrigando risueñas esperanzas. Y voté por segunda vez a los republicanos y no

borré de la candidatura a los socialistas que figuraban en ella...

«Pero pasó el tiempo. Y empecé a sufrir decepciones. Decepciones de orden local casi exclusivamente, desde luego. No es que el Ayuntamiento de elección popular fuera torpe, inmoral o flojo en el cumplimiento de sus deberes. Al contrario, no hubo otro mejor desde la pérdida de las colonias. No es que los gobernadores que se sucedían—demasiados gobernadores—no demostraran deseos de acertar en su cargo difícil. Es que, sencillamente, no se podía vivir, porque una banda de anarcosindicalistas se había hecho dueña de la voluntad de la clase obrera y se dedicaba a arruinar la ciudad por el sistema de la huelga continua y del motín permanente.

«Yo, como todo el mundo, conocía a los individuos de dicha banda. Eran gente cillas de existencia turbia, enemigos declarados del trabajo, cuyo analfabetismo fundamental se ocultaba tras una fraseología hinchada y hueca, aprendida en la lectura de los semanarios anarquistas. Y esa fraseología les basta para arrastrar a los proletarios a absurdos movimientos y para perturbar casi diariamente con paros parciales o generales, manifestaciones tumultuarias, pedreas, agresiones a la fuerza pública, asaltos de establecimientos y atentados individuales que sembraban el pánico. Habían formado una especie de joven guardia de mozalbetes, a los que confiaban las misiones más arriesgadas. Dueños de las directivas de los sindicatos, se reservaban la administración de las cotizaciones y tachaban de contrarrevolucionario al que intentaba pedirles cuentas. En los años de la Dictadura permanecieron quietos y mudos. Algunos emigraron en busca de soles más

(Continúa en segunda pág.)

Este número ha sido visado por la censura

El orden, el desorden, la clase media y las izquierdas

(Viene de primera pág.)

propicios. Apenas se proclamó la República, los emigrados volvieron, y en unión de los que se habían quedado organizaron la anarquía, por decirlo así, con gran indignación de los republicanos y despecho profundo de los socialistas, que no conseguían desbancarlos en la confianza de los trabajadores. Con frecuencia, después de una huelga general sangrienta, o en los prolegómenos de ella, según los casos, se hacían detener. Y los sindicatos les pasaban tres duros diarios de dietas y les enviaban la comida a la cárcel. A la semana, a los quince días o al mes, eran puestos en libertad, y se dedicaban inmediatamente a promover otro conflicto.

«Mire usted... Tuve la curiosidad de formar una estadística de las perturbaciones que ha sufrido la ciudad donde vivo desde que se proclamó la República hasta que vinieron las derechas. Véala: dieciséis huelgas generales de dos a ocho días de duración, con cargas, tiros, coacciones, heridos, muertos; cierres, destrozos, quemas de tranvías, etcétera; noventa y dos huelgas parciales, igualmente duras y tumultuarias; sesenta y dos explosiones de bombas; cincuenta y cuatro atentados personales por motivos de carácter social; unos diez millones de pesetas de jornales perdidos por los huelguistas; más de cien días hábiles de cierre forzoso del comercio, con la natural gravísima disminución de ventas y su resultado lógico de aumento considerable del número de suspensiones de pagos. Y como corolario, la impopularidad del nuevo régimen.

«¿Qué quiere usted que le diga? Yo tengo un establecimiento bien acreditado. De su producto vivo con los míos. Y cada vez que tenía que ordenar que bajaran los cierres, porque una turba desaharrada, donde predominan los jovencuelos inconscientes, me obligaba a ello, me acordaba de los años de tranquilidad material de la Dictadura. Y me preguntaba, perplejo, si habría procedido mal colaborando con mi voto en el advenimiento de la República.

«Sin embargo, como todo se sabe más tarde o más temprano, en estas localidades provincianas, donde todos nos conocemos y nada puede permanecer oculto mucho tiempo, he de confesarle que tengo la convicción de que aquellos desórdenes sistemáticos, aquella demagogia desentrenada, tenían un origen estrictamente político. Sí. Por desgracia, hubo en las derechas personas y organismos que alentaron y subvencionaron la agitación anarcosindicalista, para que la República perdiera toda simpatía entre las clases medias, que piden a los gobiernos, más que nada, orden y paz. Y la sórdida y premiosa colaboración, que hubiera dicho el otro Maura, de reaccionarios y demagogos,

vióse clara cuando las elecciones de Noviembre.

Los últimos dieron un gran mitin, a todo coste, en uno de los mejores teatros, que les concedieron sin obstáculos, para aconsejar a los obreros que no votasen a las izquierdas. El proletariado, según ellos, debía ser apolítico. Tanto importa la Monarquía como la República. Y todos los oradores recurrieron con insistencia al recuerdo de Casas Viejas. Algunos días después de dichas elecciones, uno de los más conspicuos y parlanchines corifeos del anarcosindicalismo local, que en el mitin en cuestión se excedió a sí mismo, matrimonió con su coima, ponía casa y compraba muebles por valor de algunos miles de pesetas. Simple casualidad, como usted ve, pero que fué muy comentada...

«Y ahora, desde que gobiernan las derechas, los agitadores no dan señales de vida. En Octubre no se movieron, alegando que no les interesaba que gobernase o no la Ceda y que no tenían por qué ayudar a los socialistas. Algunos de ellos mantienen hoy con la Policía excelentes relaciones. Varios han ingresado en la Unión Obrerista. Tres o cuatro que desempeñaban el papel de tontos de la pantomima y que seguían de buena fe a los otros padecían cárcel o destierro. Alguno se estableció y es un burguesillo. A los demás dírase que se los ha tragado la tierra. Y es lo más peregrino que bajaron los jornales, que las bases de trabajo son letra muerta en muchos oficios, lo que creo un error de los patronos; que el municipio no emprende obras, que los particulares ricos le imitan y que la clase obrera está pasando por una crisis terrible. El pasado invierno fué espantoso para ella. El verano no ha mejorado la situación. Ahora—yo, burgués, lo reconozco honradamente—abundan las razones para formular protestas. Sin embargo, nadie se mueve.

«En las elecciones novembrinas, el comercio, la industria, la burocracia privada, que en Abril y Junio de 1931 habían votado a los republicanos y socialistas unidos, votaron a los monárquicos y a los radicales, sus aliados y colaboradores. Y lo hicieron porque ya no podían más, porque estaban hartos de algaradas, porque aspiraban a tener abiertas las tiendas todos los días laborables, y a comprar en los mercados sin correr peligros, y a no carecer de pan, carbón y leche cada lunes y cada martes, y a viajar en los tranvías sin exponerse a recibir un tiro o una pedrada, y a no verse despertadas a media noche por la explosión de una bomba, y a marchar por las calles sin tener a cada momento que refugiarse en un portal...»

Si vuelven al Poder las izquierdas gubernamentales, habrán de acordar-

se de las lecciones del bienio. De todas las lecciones. Pero, principalmente, de la lección que les dió gran parte de la clase media provinciana al volverles la espalda porque las juzgaba responsables del desorden que perturbaba las ciudades y que arruinaba estérilmente, imbecilmente, los medios de vida de miles y miles de familias modestas y laboriosas. Y esas izquierdas, que resurgen con ímpetu irresistible, que tienen otra vez ambiente favorable—y quien lo niegue es un mentecato—, si no quieren fracasar de nuevo, y ya para siempre, necesitan tener memoria, mucha y fiel memoria. Entre sus errores colosales, dos contribuyeron a su derrota de modo decisivo. Fué uno abandonar el agro a las derechas. Fué el segundo no imponerse a tiempo al sospechoso desorden anarcosindicalistacomunista. Cuando gobiernen—que gobernarán, porque sus adversarios están haciendo para ello, por rencor, torpeza y egoísmo estrecho, todo lo posible—tendrán que rectificar su anterior conducta. Y una de las rectificaciones fundamentales habrá de ser la de su política en relación con el orden público.

Si no consideran que el agitador de oficio, que el grevicultor, que el energúmeno que vive de empujar a los obreros a la ilegalidad, y que lo mismo perora en un mitin o perpetrar un artículo que es una ofensa a la gramática y al buen sentido, que organiza un atraco fructuoso, debe ser equiparado al criminal de delito común y tratado como tal; si no mantienen rigurosamente, sin miedo ni duelo, la tranquilidad de la calle; si no garantizan a todos los ciudadanos el disfrute de su derecho incuestionable a vivir con seguridad completa, al abrigo de peligros nacidos de las agitaciones sociales y políticas, fracasarán de modo tan completo, que no quedará de ellas en la historia de la España del siglo XX más que un recuerdo tristísimo.

Fabián Vidal.

CACIQUES

BACILOS QUE NO VACILAN

La bacteria caciquil, hemos dicho que se hace puesto en todas partes; allí donde haya personas o cosas, el cacique ha de sentarse, mandar en lo material de éstos; es el cacique en la humanidad, lo mismo que el bacilo multicelular en el organismo de un sér vivo.

Desgarra las células, las mata con su acción belicosa, tanto epiteliales, conectivas, etc., presagiando la muerte de esa república de células. Si el veneno de los vacilos se extiende, y no se acude a extinguirlo y aniquilarlos, pronto el sér vivo habrá dejado de serlo.

Moralmente, en las costumbres e ideas de los pueblos, deja sentir su morbosa influencia.

En los hogares humildes, reina la tranquilidad hasta que uno de sus componentes de la familia, con un poco de sentido común, se pone frente a frente del caciquillo, descorriéndole a éste sus negríssimas cortinas, presentando aun a los miopes, el ángulo facial del bacilo con toda su desnudez, leyendo en su faz de icosaedro la larga epístola de hechos injustamente cometidos.

Nada importa al caciquillo ser el protagonista de la miseria de los pueblos, de mandar, si necesario fuera para sus intereses (que no le pertenecen), a medio centenar de bribos trabajadores a presidio.

Quedan los caciques insensibles, ante el hecho que supone el separarse forzosamente de los seres queridos, en la seguridad de que éstos tendrán que mendigar una limosna, quizás en la misma puerta del cacique, si quieren llevar un mendrugo de pan seco a sus hijitos, que presencian con hondo dolor la marcha de sus padres al encierro y no saben cuándo volverán.

Muy en particular los caciques de Alcalá de Gurrea se asemejan al inquisidor Felipe II. Al vencedor de la batalla de San Quintín le gustaba solazarse martirizando al que caía en sus manos; su mayor gozo era el presenciar los Autos de Fe, tan en boga, desgraciadamente, en aquella época.

Si se presentaba la ocasión de ahorcar y quemar herejes contumaces, cuando este monarca pasaba por la localidad donde se celebraría la trágica comedia, el esposo de María de Inglaterra acudía a presenciarlo en persona. Si no había reos que ejecutar, el Santo Oficio se encargaba que los hubiese, con tal de complacer al vanidoso rey. El alentó a los Tribunales de la Inquisición, les confirió cuantos poderes apetecieron, y entre ambos asolaron al país donde no se ponía el sol.

Hoy vivimos a la moderna. Los herederos del hijo de aquel «dios» del catolicismo en Europa, al no poder seguir el programa antiguo, se contentan con que sus esclavos pasen por el Ayuntamiento para interrogarles y luego descargar sobre ellos el peso de la ley; bonito proceder para desembarazarse de quienes ellos suponen les estorban, pero sin solución práctica, porque nada conseguirán; la corriente progresiva no puede nadie detenerla; y menos unos bichos analfabetos que son el colmo de la ineptitud.

Son caciques y mandones de los pueblos porque no saben ser hombres; no tienen ni un ápice del alto concepto de humanidad que es peculiar en los que ellos explotaron y explotan.

No vacilan, cuando se trata de hundir a un puñado de trabajadores por pensar en un mañana mejor; su máxima es tan sumamente jesuítica que todos los medios justifican el fin de lucro, de enriquecerse, de llenar el área, de tener unos cheques más en la cuenta corriente del Banco...

¡Ah!, pero no habíamos hablado aún de esos vacilos negros, otras bacterias tanto más dañinas que las enumeradas; esos vacilos que obscurcen las conciencias, destiejen las pautas del niño, y anquilosan el entendimiento del adulto; esos vacilos que hasta su indumentaria es negra, taponando con su negrura aquellos rayitos de luz que iluminan a la Humanidad el sendero del progreso; y taponando también, algo que las damitas saben y el lector se puede imaginar.

Esos vacilos (ministros de un dios justo, que autoriza el crimen), tampoco vacilan... obran en la sombra que se proyectan ellos mismos... esos célibes... y no hablemos tampoco de responsabilidades, porque sería perder el tiempo lastimosamente.

Por insignificante que sea el pueblo, habéis de ver por lo menos uno. Alcalá de Gurrea tiene su ejemplar; un vacilo que muere sin que se le vean tan siquiera los incisivos; para algo tiene que valerle sus estudios latinoecológicos, ciencia del bienvivir! Hay otros vacilos que vacilan menos aún que los primeros; éstos son de colores y llevan sello legal—hablaremos en otra ocasión de ellos, hoy... nos conformamos con los presentados—.

Mutualmente forman coro, van al unísono unos de otros, no se separan porque se necesitan para darse satisfacción entre sí y defender sus intereses; los de color acre—caciquillos del terruño—, tienen las llaves del estómago del pueblo; los negros—curas—, poseen las llaves de las conciencias de pequeños y mayores; y los «indefinidos», el lavín de la fuerte barrera que imposibilita el acceso...

Estos, son, entre otros, los bacilos que sangran los pueblos, cual sanguijuela hambrienta de rojo líquido, y pronto acabarían con él, si no atajásemos el mal con afilada hacha en las raíces del mismísimo árbol.

No debemos consentir que el carro evolutivo de la humanidad permanezca estancado, por el interés personal de unos señoritos hechos de prisas; trabajemos, ¡pues, con ahínco por terminar con este estado de cosas.

La época y el mundo han entrado en su edad madura, y es necesario pensar en serio en tan vastos problemas, solucionarlos y dar paso a una nueva era de innovación y progreso.

¡Oh humanidad, que alientas con la fuerza de tus pulmones la vida de esos asteroides, mientras tú mueres por asfixia, dada la carencia del elemento indispensable para la respiración!

Para que esto último no suceda, pongamos el filo del hacha en las raíces del árbol. ¡Zás! y... adelante.

M. Franco.

Prisión de Huesca.

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismos en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.

Olimpia
Hoy jueves, día 5 de Septiembre. Sesiones: a las siete y cuarto y diez y media (sin numerar). Repris del film inolvidable. ¡Suprema creación del cinema español!
«La Hermana San Sulpicio», por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. Basada en la inmortal novela de A. Palacio Valdés. Hablada y cantada en español. A 0,40 y 0,60.

Parque del Deporte
Desde 1.º Septiembre Temporada otoñal 1935
BAÑO, en Piscina, incluida entrada..... 0,50
Por las tardes, de 6 a 9, Gran baile vermouff, amenizado por gramola..... 0,25
Amenizado por Orquesta..... 0,50
DIAS FESTIVOS: Por la tarde:
Baile amenizado por Orquesta, caballeros..... 1,00
» » señoras..... 0,25
Durante esta sesión se obsequiará a la concurrencia con importantes regalos, bien en especie o en metálico.
Por la noche, si el tiempo lo permite, caballeros..... 0,50
Señoras, gratis.

Grietas de pechos
y toda clase de afecciones cutáneas
Aplicáse:
Pecto-Grietine
Evita la inflamación
Alivia rápidamente los sufrimientos
No deja cicatriz
Completamente inofensiva
De venta:
Farmacia Nueva
García Hernández, 43
Y en todas las farmacias de España

Mosaístas
Se necesita obrero especializado en mosaico para fuera de la capital.
Dirigirse a la «Librería Abad», Mayor, 32.—JACA.
Teatro Olimpia
El sábado. A 0,30 y 0,50.
¡Sensacional estreno! La esperada continuación de «King Kong»,
El hijo de Kong
¡La última etapa de la fantasía!
Automóviles autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general.
Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G. Hernández, 97—Teléfono 307.

Luis Ramón Gracia
Médico
Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Partos y Matriz **Consulta de 11 a 1**
Coso de Galán, 45-pral. **HUESCA**

“ACADEMIA POLITECNICA DE SAN PEDRO APOSTOL,,

Colegio que va a incorporarse al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza “Ramón y Cajal” de Huesca

PLAZA DE URRIES, NUM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», **funciona legalmente.**

UNICA ACADEMIA con **Enseñanza Colegiada**, no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matricula oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con **Enseñanza Colegiada**, de cuyas grandísimas ventajas debe V. enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'30	Primer coche, a las	10'30
Segundo ídem, sin paradas, a las	8'45	Segundo ídem, sin paradas, a las	10'15
Tercer ídem, a las	18	Tercer ídem, a las	20
Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15
Tercer ídem, sin paradas, a las	18'45	Tercer ídem, sin paradas, a las	20'15

BILLETES REDUCIDOS, DE IDA Y VUELTA, PARA TODOS LOS SERVICIOS ENCARGOS A DOMICILIO

A los toros

El Pullman de LA AYERBENSE realizará un viaje a BARBASTRO el domingo 8 de Septiembre con motivo de presenciar la corrida.

Salida de ésta a las dos de la tarde. Regreso de Barbastro a las doce de la noche.

Precio de ida y vuelta, 6,50 pesetas.

Inscripciones en Berenguer, 2, duplicado.

Nota.—Si algún pasajero necesita entrada y la solicita hasta el día 6, a las doce del día, se le podrá proporcionar.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de hoy.

- Carneros, 28, kilos, 400,000.
- Corderos, 21, kilos, 230,700.
- Borregos, 0, kilos, 00,000.
- Ovejas, 2, kilos, 30,300.
- Ternascos, 1, kilos, 12,100.
- Vacas, 0, kilos, 000,000.
- Terneras, 6, kilos, 541,500.
- Cerdos, 0, kilos, 00,000.
- Cerdillos de leche, 0, kilos, 00,00.

Total, 58 reses; kilos, 1.214,600.

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Gálan, 20 Teléf. 78 HUESCA

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquadras-Lupitén-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

A V I S O

Desde el día 27 del corriente «La Ayerbense» ha establecido un servicio de viajeros, que circula diariamente, entre Ejea de los Caballeros y Huesca, con el siguiente itinerario: Ejea, Erla, Valpalmas, Espés, Ardisa, Biscarrués, Piedramorrera, Losanglis, Ayerbe, Loscorrales, Quinzano, Plascencia, Esquadras, Alerre, Huesca y regreso, con el propósito de que puedan realizar su viaje en el día todos los pueblos a quienes afecta este servicio; asimismo podrán enlazar en Erla por la tarde y por la mañana, con los servicios de Luna a Zaragoza.

En espera de que este servicio habrá de ser de sumo interés para el público, toda vez que la Empresa procurará hacer cuanto esté a su alcance en beneficio de él, damos a conocer a continuación el horario que regirá, hasta dentro de pocos días, que sufrirá una modificación beneficiosa:

Salida de Ejea a las 7'00
Llegada a Huesca a las 10'00

Regreso

Salida de Huesca a las 18'00
Llegada a Ejea a las 21'00

Como hemos dicho, este servicio enlaza en Erla con el de Luna a Zaragoza.

Administraciones

Ejea de los Caballeros: Plaza de la Constitución.

Huesca: Berenguer, 2, duplicado.

LA AYERBENSE.

EL PURGANTE MAS AGRADABLE

Orange-il

Los niños lo toman como una golosina. - Sabor de naranja

Venta: FARMACIA NUEVA

Coso García Hernández, 43 HUESCA

Y en todas las farmacias bien surtidas.

Bazar Lasaosa

MUEBLES • Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca

Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Jefe de Estado

Se ha acordado que la reapertura de Cortes tenga lugar el día 24

MADRID, 5 (15'15).

A las diez y media de la mañana ha quedado reunido el Gobierno en consejo en una de las dependencias del Palacio Nacional. Pasadas las doce los ministros se han reunido en Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión ministerial ha terminado a la una y media y el señor Lerroix, interrogado a la salida por los periodistas, les ha dicho que lo más interesante de lo tratado, había sido el acuerdo de fijar la fecha del 24 de este mes para la reapertura del Parlamento. El Consejo ha sido muy breve, y como no había tiempo material para despachar muchos asuntos que han quedado pendientes, hemos decidido celebrar mañana otro Consejo en la Presidencia.

El ministro de Comunicaciones, como de costumbre, ha sido el encargado de facilitar la referencia verbal de lo tratado.

La primera noticia que voy a darles, ha dicho, es muy interesante. El Gobierno ha acordado que la reapertura de las Cortes tenga lugar el día 24 del mes actual.

Con este motivo se ha hablado del plan parlamentario a seguir y, por lo tanto, del proyecto de reforma constitucional. Por cierto que el señor Gil Robles ha aclarado algunos conceptos vertidos por él en el discurso que pronunció en Santiago de Compostela y que por una parte de la Prensa han sido mal interpretados.

Otro de los asuntos que ha merecido preferente atención del Consejo, ha sido la exposición de la situación internacional en relación con las decisiones de Ginebra.

También se ha hablado del problema de frigos, planteado en anteriores Consejos por el señor Gil Robles y ha quedado aprobado un proyecto nuevo del mismo ministro sobre la adquisición de trigo para pienso del ganado del Ejército.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta del feliz resultado de la conversación última.

A propuesta de los ministros de Hacienda y Comunicaciones, se ha acordado la emisión de sellos de correos con la efigie del fundador de la Asociación de la Prensa don Miguel Moya, de los presidentes de esa entidad que le sucedieron Francisco Rodríguez y Lerroix y del creador de la Casa Nazaret señor Luca de Tena.

El ministro de la Gobernación ha informado ampliamente del estado del orden público, dando cuenta de que ayer fué detenido por la Policía el autor del atentado en el que resultó gravemente herido el Algabeño.

El ministro de Trabajo ha planteado tres problemas muy interesantes; el que va a originar la suspensión de varias obras de construcción de ferrocarriles; los abusos que en relación con los jornales se cometen en varias provincias españolas y el último relacionado con las Cajas de Ahorro. De estos asuntos se tratará en el Consejo de mañana.

Se ha acordado que cada ministro entregue un donativo a la familia del chofer Plaza, muerto a consecuencia de las heridas que le produjeron unos atacadores.

Se ha hablado del homenaje que en breve se rendirá al señor Lerroix en Barcelona, y se ha acordado que asistan a él varios ministros en representación de los partidos que integran el Gobierno.

Y del Consejo, ha dicho el señor Lucía, nada más.

Al comenzar el Consejo, el señor Lerroix ha dado cuenta a S. E. del acuerdo del Gobierno, de reanudar las tareas parlamentarias el día 24 del actual.

La nota oficiosa, entre otros asuntos consigna los siguientes:

Instrucción Pública.—Decreto dictando normas para la creación y funcionamiento de las escuelas preparatorias de los Institutos de Segunda Enseñanza.

Agricultura.—Decreto señalando obligatoria la presentación de declaraciones que los tenedores de trigos habrán de formular antes del día 10 de Noviembre próximo.

Obras Públicas.—Reglamento definitivo de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

Hacienda.—Cesión gratuita de varios solares con destino a la edificación de Casas de Correos y Telégrafos.

Guerra.—Concesión de varias condecoraciones y expediente de libertad condicional a favor de algunos reclusos.

Reglamento para el régimen y servicios de los Hospitales militares.

Decreto sobre el servicio de moliuración de trigos con destino al Ejército.

Comunicaciones.—Adjudicación a una Compañía de la construcción y colocación de cables submarinos.

Justicia.—Autorizando la venta de bienes propiedad de la Iglesia.

Noticias de Gobernación

A las dos de la tarde los periodistas han sido recibidos por el ministro de la Gobernación, quien les ha dicho que había enviado 500 pesetas al gobernador de Granada para que las distribuya entre los agentes que practicarán la detención de varios atacadores.

También han dado cuenta en dicho Ministerio que el entierro del chofer Agustín Manuel Plaza se celebrará mañana a las cuatro de la tarde y asistirán representaciones oficiales.

El señor Portela se ha despedido de los periodistas diciéndoles que las noticias que recibía de los gobernadores acusaban completa normalidad en toda España.

Contra los agresores de dos empleados de tranvías

A las diez y media se ha reanudado ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida contra los procesados Martínez y Agüero, autores del atentado del que resultó muerto un empleado de tranvías y herido grave un compañero de éste.

Ha informado doña Victoria Kent, encargada de la defensa de Martínez, tratando de demostrar que es un deficiente mental.

El defensor de Agüero se ha apoyado en el informe del doctor Piga para afirmar que se trata de un enfermo.

A la una y media se ha suspendido la vista para reanudarse a las cuatro de la tarde. En esta sesión informará el señor Serrano Batánero, defensor del dueño del coche que utilizaron los atacadores y del chofer.

El ministro de Marina llega a San Sebastián

San Sebastián, 5.—A las nueve y media de la mañana ha llegado en el expés el ministro de Marina. En la estación le esperaban las autoridades y el embajador de Bélgica.

El señor Royo Villanova, ha pasado revista a la compañía que le ha rendido honores.

En Roma causa excelente impresión la negativa a pactar a una compañía inglesa

Roma.—Ha causado excelente impresión en esta capital la noticia de que Abisinia se ha negado a concertar ningún acuerdo con una Sociedad petrolera inglesa, y que ha anulado una concesión que tenía hecha a Inglaterra.

BARCELONA

Fallece un escritor catalán

Ha causado mucho dolor al conocerse en la capital la noticia de la muerte del conocido escritor catalán don Miguel Poal Aregal.

Hoy a las cuatro se celebrará el entierro que saldrá de su domicilio número 68 de la calle de Martínez de la Rosa.

Una conferencia

En la residencia de estudiantes de la Universidad Industrial situada en la calle número 7, tuvo lugar ayer una interesante conferencia sobre fenómenos fotoeléctricos con proyecciones. El acto fué público y estuvo completamente lleno.

Dice el consejero regidor de Abastos

El consejero regidor de Abastos, señor Santacana, para salvaguardar la salud pública, ha dispuesto que en todas las tiendas que sean multadas por falta de higiene se pondrá en sitio bien visible la sanción a que hayan sido condenadas y además se publicará en la Prensa.

El Alto Comisario, en Melilla

Melilla, 5.—A bordo del «Sánchez Barcaizéguí», ha llegado a este puerto, procedente de Ceuta, el Alto Comisario señor Rico Avello, que se propone pasar los días de las fiestas en esta ciudad.

El Alto Comisario ha sido recibido por las autoridades y numeroso público.

Una compañía de Infantería con bandera y música ha rendido honores.

El señor Rico Avello se hospeda en la Comandancia general.

Provincias

Después de los sucesos revolucionarios de Octubre

León.—Hoy se ha visto la causa instruida contra los procesados por el delito de sedición en Octubre del 34. La expectación era enorme y mucho antes de que comenzara la vista los alrededores del cuartel estaban llenos de curiosos. Hay 27 procesados, entre ellos el maestro nacional del pueblo de Bonés. El fiscal pide para dos de los procesados la pena de muerte y para los 25 restantes la de cadena perpetua.

EXTRANJERO

Después de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

París.—El acuerdo de designar una Comisión de ponentes encargada de estudiar a fondo el problema de las relaciones italoetíopes, se interpreta como una nueva dilación en la resolución del problema. El hecho de no acordar sanciones para el caso de una agresión y demorar un acuerdo definitivo hace que la impresión general considere la ineficacia práctica del organismo ginebrino; ya que la atenuación que a última hora han

Del anunciado manifiesto de los partidos de izquierda republicana

Madrid.—El periódico de Izquierda Republicana «Política» publica una información acerca del anunciado manifiesto de los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana y Nacional Republicana.

El documento no es un manifiesto, sino una declaración de lo que sería una actuación ministerial de los tres partidos concordados. Está ya ultimado, pero pendiente de que lo conozcan y aprueben los órganos nacionales de los tres partidos. Además, no fenderá publicidad hasta que se considere momento oportuno. Su finalidad es la de servir de bandera de combate en unas elecciones y de programa en una etapa de gobierno.

En cuanto a su contenido, «Política» dice:

«Plan de política republicana. Hemos dicho que por sus finalidades concretas no contiene divagaciones de tipo doctrinal. El documento comienza con un índice de aquellas medidas de orden político que son urgentes para asegurar la vida del régimen y el buen funcionamiento del mecanismo constitucional. Medidas, en fin, para hacer efectiva y duradera la República. A continuación se de-

fallan las soluciones gacetales que los republicanos darán desde el Poder a los problemas concretos de la vida nacional.

Esta parte del documento es muy extensa y abarca desde la cuestión religiosa hasta la situación financiera y presupuestaria; cuáles son las soluciones republicanas a los problemas sociales, económicos, administrativos, agrarios, culturales, etc.; cuál es el concepto republicano sobre la organización de los servicios públicos, defensa nacional, enseñanza, justicia, vida regional y municipal y tantos otros temas que constituyen la preocupación de todos los hombres de gobierno.

Esto es lo que constituye el documento de los jefes republicanos que han llegado a una coincidencia absoluta en las soluciones propuestas con una inspiración puramente republicana. Podríamos añadir que la orientación que se se da a estas soluciones no podrá sorprender a nadie que conozca los programas de los partidos, pero un programa tiene una amplitud y una tendencia a la generalización inmediata y con soluciones precisas.»

ULTIMA HORA

Ampliación del Consejo de ministros de esta mañana

MADRID, 5 (18'15).

Los periodistas se han dedicado esta tarde a visitar a algunos ministros para conocer noticias ampliatorias de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional.

Parece ser que en el Consejo ha habido bastante discusión al tratar de fijar la fecha de la reapertura de Cortes. Por fin se ha acordado que sea el día 24 del actual.

Muchos de los asuntos que debían ser tratados en el Consejo, han quedado pendientes de discusión hasta el Consejo de mañana, por falta material de tiempo.

Puede decirse que la parte principal del Consejo ha sido la dedicada a tratar de la cuestión internacional. El señor Rocha ha informado extensamente, de manera especial respecto de la actuación de nuestros represen-

sufrido los planes imperialistas fascistas son debidos, a pesar de las informaciones que tienden a desvirtuarlas, a las concesiones abisinias al capital angloamericano.

La tesis italiana de no conceder igualdad de concesión en la discusión a Abisinia como nación inferior, ha sido desfavorablemente comentada por los países que no figuran en el rango de grandes potencias.

Piloto ileso en un accidente de aviación

Buenos Aires.—Cuando volaba a gran altura al aviador argentino Pablo Pasio, se le incendió el motor y gracias a la serenidad del piloto que se pudo poner el paracaídas y saltar, pudo salvarse.

Maniobras del Ejército nazi

Berlín.—Han terminado las maniobras militares que con asistencia de militares extranjeros se celebraban simultáneamente en la Alta Silesia y en Bruswing.

El general que las ha dirigido ha expresado a los habitantes de estas zonas su gratitud por la serenidad con que han obedecido todas las órdenes ante los simulacros de ataques aéreos.

tantes en la Sociedad de las Naciones, haciendo resaltar que los delegados españoles insistieron claramente en poner de manifiesto el espíritu pacifista de España y su deseo ferviente de que el anunciado conflicto italo-etíope encuentre solución sin recurrir a las armas.

Aparte de los tres problemas que el ministro de Trabajo ha planteado en el Consejo de hoy y que serán tratados en el de mañana, se espera que en esta reunión se aborden otros asuntos, siendo muy posible que se llegue al nombramiento de gobernadores en escaso número, para que cubran las vacantes que hoy existen.

El traspaso de servicios a Cataluña

Esta mañana se ha reunido en la Presidencia la Comisión encargada de los traspasos de servicios a la Generalidad de Cataluña.

Se ha tratado del traspaso de los servicios de Pesas y Medidas.

La Comisión ha acordado suspender la reunión a la una de la tarde para reanudarla a las cinco y media.

Es propósito de esta Comisión el dejar hoy ultimado el informe sobre el traspaso de los citados servicios.

No se sabe si se celebrará el homenaje anual a Casanova

Barcelona, 5.—Esta tarde, los periodistas han sido recibidos por el gobernador general.

Le han preguntado si se había pensado algo en relación con la fiesta anual que se celebra en Barcelona como homenaje al conseller Casanova, pues alguien había sugerido la probabilidad de que coincidiendo esa fecha con la estancia de los ministros que vendrán a celebrar un consejo en esta ciudad, el Gobierno depositase una corona en el mausoleo del gran catalán.

El señor Pich y Pon ha dicho que nada sabía sobre el asunto, pues ni siquiera podía afirmar que dicha fiesta se celebraría, ya que por tratarse de un asunto relacionado con el orden público dependía la autorización del general de la División.

Ciudadanos: Leed y propagad

EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.